

Погорелый мюнхенский театр

Трансатлантическое единство дало трещину



Мюнхенской конференции.

Казалось, что с очередной Мюнхенской конференцией по безопасности не стоит ждать громких новостей. За последние годы она превратилась в такой североатлантический междусобойчик, расширенный филиал Рамштайна с бесконечными разговорами о поддержке киевского режима. Однако новая администрация Белого дома сумела навести шорох, подтвердив свою репутацию возмутителей спокойствия коллективного Запада. Дело дошло даже до слез.

➤ Драматургия оплеухи

До сих пор самым запоминающимся событием конференций в Мюнхене по праву считалась речь Президента России Владимира Путина, произнесенная 10 февраля 2007 года. Тогда он открыто выступил против однополярного мира и гегемонии США, а также заявил: «Россия — страна с более чем тысячелетней историей, и практически всегда она пользовалась привилегией проводить независимую внешнюю политику». Тогда представители Запада активно возмущались и утверждали, что теперь-то уж США и Европа сплотятся против «российской угрозы». Знали бы они, что им приготовят посланцы из Вашингтона в 2025 году...

Причем у американцев была даже некая драматургия. Накануне открытия Мюнхенской конференции свеженазначенный министр обороны США Пит Хэгсет отправился в Европу для встречи с министрами обороны стран НАТО. Он без обиняков назвал членство Украины в НАТО нереалистичным, как и возвращение этого государства к границам до 2014 года. «Преследование этой иллюзорной цели только продлит страдания», — заключил Хэгсет.

Затем был звонок президента США Дональда Трампа его российскому коллеге Владимиру Путину. И хозяин Белого дома обмолвился, что первые консультации по урегулированию украинского кризиса могут состояться уже в Мюнхене с участием российских представителей. Настоящая сенсация, ведь Россия вовсе не направляла свою делегацию на конференцию. Но Москва тогда не подтвердила и не опровергла эту информацию. Впрочем, никаких сведений о тех самых консультациях так и не поступало. Что имел в виду Трамп, остается загадкой.

➤ Ой, Вэнс...

Кульминацией стала 19-минутная речь вице-президента США Дженнифер Вэнса, произнесенная 14 февраля. Такого от руководства США не слышали, пожалуй, никогда. Он прямо сказал, что не Россия и Китай являются главными угрозами для Европы. Опасность находится внутри, и это дефицит демократии. Яркий

пример — отмена результатов первого тура президентских выборов в Румынии. Вице-президент также посетовал на то, что в Евросоюзе подавляют голоса тех политических сил, которые критикуют проводимый правящими кругами курс. Он сделал выпад в адрес организаторов самой Мюнхенской конференции за то, что они исключили из участия тех политиков, чья позиция им не нравится. Конечно, имелась в виду прежде всего новые правые, например «Альтернатива для Германии». Досталось и предыдущей администрации Белого дома за проводимую ею политику. Крылатой стала фраза Вэнса: «Если американская демократия смогла пережить десять лет нотаций Греты Тунберг, то вы, ребята, точно сможете пережить несколько месяцев Илона Маска».

Вэнс упомянул и очередной теракт, совершенный накануне в Мюнхене выходцем из Афганистана. Это дало вице-президенту основание для жесткой критики проводимой миграционной политики, которая, по его мнению, представляет опасность для будущего и Европы, и США.

➤ Каждому — по способностям

Выразив сочувствие жертвам теракта, Вэнс был удостоен аплодисментов. Он надеялся, что эти аплодисменты станут не последними, но ошибся. Зал слушал его отповедь практически в мертвой тишине. Участники лишь растерянно переглядывались. Тут же в бой пошел министр обороны Германии Борис Писториус, который высказался в том духе, что его страна не позволит США вмешиваться в свои внутренние дела. В таком же духе выступил на следующий день и канцлер Олаф Шольц. Но их слова не произвели на американцев никакого впечатления. Трамп назвал речь своего вице-президента блестящей.

А сам Вэнс отказался встречаться с канцлером. Дескать, тот все равно уйдет с поста после предстоящих выборов, так чего с ним говорить. Зато он провел переговоры с лидером АдГ Алисой Вайдель, продолжив тем самым раздавать щелчки по носу европейскому истеблишменту.

Зеленскому в этом спектакле и вовсе досталась роль беспомощной и брошенной марионетки. Западные СМИ дружно назвали его выступление отчаянным криком о помощи, даже воплем. Пересказывать его тезисы нет смысла, потому что, во-первых, он их повторяет регулярно, а во-вторых, не они определяют суть происходящего.

Театральность драмы в Мюнхене подчеркнули и слезы председателя фонда конференции Кристофа Хойсгена. Он не смог сдерживать эмоции, когда констатировал, что «после выступления вице-президента Вэнса в пятницу мы должны опасаться, что наша общая ценностная база уже не такая общая». Страсти не утихают и после завершения самой конференции. На данный момент можно сказать, что

трансатлантическое единство точно дало трещину. Насколько глубокой она окажется, узнаем со временем. Американцы явно хотят уменьшить свое участие в обеспечении безопасности Европы, зато увеличить экономическое и идеологическое влияние. Безусловно, данный фактор необходимо учитывать в своей внешней политике в том числе и Беларуси.

Вадим ГИГИН, депутат Палаты представителей, кандидат исторических наук.